

機密

中央通訊社總社編輯部編發

中華民國三十三年五月二日

問渠

編

輯

通

訊

號六十九第

因外

速記與新聞工作

范世勤

並在編訊第二十六期中，楊繼潭同志曾經提出外勤記者應先習速記的意見，最近收到第九十二期的編訊，在社訊中知道中宣部舉办法速記訓練班，有本社黃漢德、朱炳元兩同志參加受訓。我是由速記的緣故進入本社工作，速記對於新聞工作的重要，現在不僅為社內同志所注意，而且為新聞事業最高指導機關所重視，趁這個機會，我似乎應該來談一談速記與新聞工作。

中國速記種類頗多，有張邦永式、有楊炳勤式、有秦夢龍式、有陳孟偉式……中國速記有這種式樣，正與證明目前中國速記在這百年競流的时代，百川競流的结果，必然會源成巨流。英文格氏速記之所以獨領風騷着，就是因為將其他各種速記的長處而結合。由此在另一方面說，中國目前速記尚在萌芽之中，而欲言某一種速記已如何成熟，則尚須以瞭解市場的敵情而後可。

雖然目前中國速記還沒有十分成熟，可是速記是新聞事業中一種工具，我們更不及待，先利其器，又得一面利器，一面從事。有先竟勝於熟，本社究竟勝於沉塊，同時我們研究速記的人人人都有創一獨傳的速記的

惟與含穎同時代創造文學的人很多，而含穎文學獨創於後世，可以
算友人而。

學習速記是一件苦事，养成一種速記，甚~~致過~~的因~~素~~，不更於~~過~~通學
成一種外國文字。雖然這東西的學成，只須三天個月的時間，可是沒有較
長時間的臨場經驗，沒有繼續不斷的練習精神，必更為九牛不及東泉
而功虧一簣的廢了。所以學習速記之第一條件為毅力、毅力之外，便是學
術修養。深仰修養是我們新聞工作者必不可少條件，從來新聞工作者而
學習速記，則對學術修養一反，不可與論。

在美、英、德、日、華國的大深新聞系中，速記為必修科。日本同盟社有
記部，德國有所謂速記工會。該工會着重於新聞工作者速記在各國
新聞工作者的關係，於此可見。目前我新聞事業最高指導機關，倡道
速記這是為中國速記開一條新路，同時也是在中國新聞事業上又一
獲得記載的一件大事。我故在今月中國新聞事業大變風雲，雷然應之。
利用這個新工具的速記，而充實更豐富的新聞內容。

在報上我們時常看到某名人漫談，某次座談會，某次年會等
消息。這些消息中，往往沒有漫談的全文，我認為這些會中的漫談大
都是帶有深網性的新聞的意識，為要提倡學術的價值，在內的該
似乎不應該忽略。這些漫談詞的內容，我們可以將這些漫談的
文送給報館去選用，我們也不妨將這些漫談的全文送給有肉的仙

計太深用，我們還不妨將這此演講詞的全文送給有關的機關去，當着大
件去印發，我們服務社會，把工作的對象僅可推廣些。

現在報紙上，常有很足引人入勝的特寫。速記對於特寫，我覺得有很大
大的用處。記得我在南京的時候，參加過一次崇術園體育救國物會，出席
席的代表，相互談話，有彼此捧場的，有彼此攻擊的，有你激昂之狀語的，有
作幽默之答語的，美中一言一語，一舉一動，我用速記記了下來，一看也即覺
茫然如畫。我們如果利用速記稿特寫的幫助，不但可要寫的人的語氣，
可以躍然於紙上，就是每一角落的聚要點，可以攝入於筆尖上。

除上述這兩個人之外，我們還可以利用速記幫助翻譯。精通外
國語言的人，只要抱着外國語言譯譯，由速記者紀錄。這樣一個針頭，多大可
以譯成四千字。這對於精通外國語言的先生們，節省四分之三的時間，而速
記者當然要加重一部份工作時間的負擔，可是抱着合作精神來說，是
應該如此做法。

此外我們对于這一速記工作有興趣的同志，可以組織一個速記研究會
的東西，對於速記的理論與速記的技術，作一個澈底的研究。我已經說
過中國速記還沒有十分成熟，尚須我們繼續的改造、創造。我們看到
英文的速記，一九四一年有一九四一年的速記，一九四二年有一九四三年的速記，
大家每年在改造、速記的新線條，我們還得去搜集。速記初學的人對於
某一速記的複雜，不容易發覺，必須經過一個階級之後，作一段比較，會

頒會出來。然而頒會長短以後怎樣來來一種先進的連記來應用。
這是一個問題。這問題留待我們來研究吧。

四月廿日於老河口

邊縣獻金大會中

黃宣二同志出力出錢

任務完成勝利歸來

邊縣獻金大會，總社特派外勤記者黃印文、攝影記者
宣相權兩同志前往採訪。黃同志逐日有長途電話來渝，
報告詳實而生動。宣同志攝得精采鏡頭多幅。兩同志除
於大會中各獻金一千九外，宣同志并以其僅有之手錶，
捐獻義賣，得款五萬元，助大公報慶公誠之義賣自來
水器，同為獻金大會之佳話。黃宣二同志任務完成後於四
月二十九日取決返社。

再談路透電

永誠

上次鄙人在編訊上報告了一點收聽遠電的情形，最近讀到周榮兄譏評偷放路透電的一個段落，不見這兩題相當的麻煩。今將鄙見所及再來補充一數意見。

周榮兄所引述趙敬愬君的倫敦通信，其中說趙把發印度和發重慶兩項混為一談，完全分開，這樣鄙人看來，蠻有困難。我們知道倫敦路透社的國際廣播種類很多，對此非追東中東、東南亞、南北美以及美洲、歐洲、倫敦等地都有專機播發。她把我們中國列在東北亞的範圍內，是和列在東南亞的印度用兩部發報機同時播送的。可是我們一向所收聽的是東南亞而用的一部發報機，這因為用在東北亞的一部，音調小，甚至常時聽不到，雖是啟用三月間，好像已把天線改裝過（這一部機器停用了一個時期，大概在改裝天線），但如今仍不見有所改進，主要的原因，當然還在發報機電力這一方面。所以現在如果實行分開的話，那末我們收報成績又將陷入劣境。至于，沈惠堂慶收報較好時間內儘量供給新聞，增加中央社由倫敦數報重慶遭難等字數並改訂發報時間，都很好實際，例如最近兩個月來，本社倫敦電報處，卅午夜（倫時）左右播發以來，每次都收得相當的完整。（去年秋間大公報也曾經有一次把我們的導電詳出來，寫作倫敦及播發光發表過。）

周榮兄所引請路透社提前或後後播發以適合我們的需要，這在我們這東方面看來，似乎很合理想，但是據鄙人觀測，倫敦路透社的轉播半續非常敏捷，通訊設備的完善，舉重若

廣的範圍，又長距離之煩，所以任何消息，一繼傳到倫敦，都難很快的向全世界廣播，有時達到正收播發長篇演說，也必暫停光刻，先播要訊，是故再要請其“提前”，恐怕已無前可提。

根據我們二年多以來收聽遠電的經驗，可以看得出每天各報節目，差不多都有一定的播發時間（臨時要訊當然例外）如非東南亞總部的普通官報，都在傍晚前後播發，苏联官報，一定要等到後半夜，而南太平洋總部官報，則多在早晨七時以後，（每天到這個時候者相乘甚，千變萬化，即無法統計，六年來均是如此）此外如 *China Today*, *James Cunningham's China - Our China* 以及各種商情、報音新聞如本社專遞 (*China News*) 每天莫不有一定的播發時間，這或是根據各總部發佈報訊時間而來或是預先安排好的，也都是難以全部提前的，再如後報，這在目前要連累到印度的報導，就是將來如果有天把發報度和發電度兩者分開之後，這杜是不是能聽從本社的要求，就數竟犯偷報時間下午、時以後——正是新聞湧到工作忙碌的時候——的消息，應達到第二天，也是很成問題，因為這將被其他通訊社搶先而且新聞失掉了一半時間性，會影响到本身的情報，我們為了防止人家偷報，而將新聞延遲，也正好似有因噎廢食之嫌。胡霖先生所說美國報紙到夜間十二時便完全截稿，這是描繪鏡面而言，我想通訊社也許此我們的又作時間差要長，而是全夜不停的，如要顧念較久的健康，營業祇好在增加人數，多分派次來編輯的了，還有，一年四季之中，通常以每晚十二時至大時（清時）收報情況比較最好，（這正好始終偷報者一種便利）我們也不便放棄這一個報稿的好時光。

總而言之，最重要的是先要加緩發重慶的發報機電力。另一方面，本社也要能改進我們自己的收報設備，然後再可討論是否需要把發印度和發重慶的完全分開，以及商量郵局時間的調整。

本年秋季，鄰人曾經有一個意見提出，請向路透社商量設法增加電力，然而在印度好處，郵局處所拆卸，成立一個轉播台（和以前在上海所創設的一樣）重慶和印度相距較近，消一部五個到十個啟服風特（TLOWATT）的發報機，就可勝任，更因距離近，電波的傳遞隻要三小時的影響較小，每天早晨、夜晚，大都均可暢收，在無候機幻聽不到偷敷聲音時，來往同路社廣播，乃可避免無聲，也就是為了距離較近的緣故。

假使設置社能達到本社的願望，使得侵擾者調換大機定之後，再可請其加快發報速度，減少人力不能接收的程度（這是很容易的，只要把自動發報機撥快一些，那是一舉手之勞），本社已到印度的錄音機，還備裝置，就可自動接收快速度的遠報，這樣既可增加工作效率，又可防制別人偷接，正可一舉兩得（偷接者決無設備自動機的能力）。不過這要半路達社的幫忙，合作和我們自己的努力，裝置錄音機，要有連接制收備，工作人員也須重加訓練，都不是三言兩語，短時間所能練得到的。這正如開渠渠兄所說，不過是一個提示。

羅了希望錄音起法意。

在目前如要杜绝偷接，勸告既已無用，要想除了掀起面孔報請當局查辦他們的收報機，或本社以傳奇社稿以抵制而外，時沒有什麼妥善的對策。照政府法令，裝置收音機，要拆解成部和交通部的報照收音機，更不許隨便裝用，非要有軍委會的許可證不可，為此報稿，當然不能違法私設收報機。

最後希望本社能暢報快的長大起來，全世界各要埠都有本社特派員的蹤跡，有自己和國際通訊，用不着食難將遺忘。最早專外國通訊社來傳遞國際消息，到那個時候，真的什麼都木成問題了。

倭寇卵翼下的傀儡

地區

政

權

傀儡頭目

滿洲國

帝國（一九三二年八月一日成立）

溥儀（皇帝）

中國倫敦區

共和國（一九四〇年三月三十日成立）

汪精衛（主席）

菲律賓

共和國（一九四三年十月十四日成立）

勞萊爾（總統）

荷印

（陸海軍政府管理
大人顧問會議）

（法屬地）

德古（總督）

印泰越

帝國

麥哲（總理）

印度南

共和國（一九四三年八月一日成立）

巴摩（總理）

印度

自由印度臨時政府
(一九四三年十月二十一日成立)

鮑斯（主席）

歐戰聲中

美記者亦準備進兵

譯自三月十七日新聞週刊

進兵歐洲時，新聞報導的準備工作，也被秘密得像軍事計劃一樣。一月中前美國戰時情報局國內部主任霍特宣稱，實際作戰計劃中關於新聞報專的詳細辦法，都已進行中，所有這些有閱計劃的信件，也都裝入密封郵袋，交軍事專差遞送的。

不過在秘密事項以外，各通訊社、各報館，為預防意外新聞的爆發，也都作着必要的準備工作。上週駐候倫敦的美國記者為數已超過一百六十名，比去年同期多一百十名之多。平常在倫敦派駐記者的，除三個大通訊社外，共有九家報館，現在各報館的記者，已有二十三個單位。此外再加上四個廣播公司與十五家雜誌。因此美國記者為數之多，已到前所未有的程度。同時我們可以看到幾個通訊社所作的「準備」：

合眾社與杜倫敦的基本戰員有十三個，最近將增添十個，五位由紐約調去，五位由地中海戰區調去。合眾歐洲總經理平克善現駐美國參加在紐約市與華

盛額舉行的進兵歐洲會議，進兵時主要的新聞電訊，也許將由該社麥克

米連與波第頓兩人寫作。

美聯社——通常在倫敦社有十二個人員，上星期已增加到二十六名，尚有若干位駐社赴英，途中進兵時工作的領袖究竟由誰擔任，還沒有決定。現在分社由朋尼爾主持，他在一九三九年以來一直在倫敦工作。

國際新聞社——它由地中海戰區把赫史謂充倫敦分社二十一名戰員的主任，同時確信進兵歐洲時太平洋上一定也有巨大行動，所以專派兩人駐夏威夷，但駐澳洲。

社論廣播五日起移筑

中宣部委託本社之社論廣播，定自五月五日起，改由貴

陽華南電台播發，其利用內郵發報機電力較強，（即係

以前播發CAP道各地抄收當可較為滿意。

社聞簡報

- △ 編輯部自五月一日起實行編播合一辦法，即編輯部分有CAP部分混合辦公，兼編兼播。
- △ 編輯部傅劍秋同志、編譯部王汝梅同志于四月杪赴中訓團參加第三十一期受訓。
- △ 本社同人為預防時疫，特由社長張寧請衛生局派人來社注射防疫針及種痘，連續三次，第一次于四月二十二日實施，第二次定五月二日，第三次定五月九日。
- △ 總社申訓團畢業學員（九五通訊小組）五月份舉行月份會議，由李彊光_{（內長）}報告美國大選程序及其展望，歷一小時甚為精彩。
- △ 編譯部李彊光同志奉派赴紐約分社工作，定下週飛印轉美。

朱紹良賦詩輓陳萬里

朱長官紹良近乎絕化賦詩一首輓翁絕化分社陳故
玄佑萬里原詩云：論交猶憶十年前（上海作載時）
索策隨家萬古傳。四月自豫門不客，人生人謂酒中山。
高堂有母勞倚望，伯道無兒劍可揮。今年招德來塞外，
英靈應早到南天。

印緬邊境形勢

